

落实中央经济工作会议精神 力促经济形势总体好转



中企研首席经济学家、
全国政协经济委员会副主任
杨伟民

■文 / 杨伟民

非常荣幸参加 2022 中国企业改革发展峰会暨成果发布会、2022 国资国企改革十件大事发布会。中央经济工作会议刚刚召开，下面我就以《落实中央经济工作会议精神，力促经济形势总体好转》为题目，谈三点学习体会。

第一，六个坚持是经济形势总体好转的行动指南。

中央经济工作会议往往会对当年的经济工作作出一些经验概括，提炼一些规律性的认识。这些既是对当年经济工作的总结，也是下一年做好经济工作的思想引领和行动指南。比如说，2021 年中央经济工作会议总结四个必须，必须坚持党中央集中统一领导、必须坚持高质量发展、必须坚持稳中求进、必须加强统筹协调，这样四个必须。今年的中央经济工作会议总结六个坚持，体现了习近平经济思想，同党的二十大精神也是高度一致，对力促明年经济形势的整体好转具有鲜明理论引领、思想领航的作用。

第一个坚持党的全面领导，特别是党中央集中统一领导，这是我国经济实现高质量发展的制度保障。就是要在经济形势判断、经济工作总体部署等方面，同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，团结各方面力量，调动各方面积极性，朝着共同的目标努力奋斗。

第二个坚持发展是党执政兴国第一要务。发展必须是高质量发展，完全准确全面贯彻新发展理念，这就是要把高质量发展作为首要任务，推动经济实现质的有效提升和量合理增长。

第三个坚持稳中求进工作总基调，坚持实事求是、尊重规律、系统观念、底线思维，把实践作为检验各项政策和工作成效的标准。这就是要着力解决工作中存在的一些脱离实际、一刀切、层层加码、系统目标碎片化、单向工作绝对化、重形式而不重结果等问题。要坚持系统观念，健全宏观经济治理体系，把握好各目标的平衡，改进经济治理方式。

第四个坚持和完善社会主义基本经济制度，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持两个毫不动摇，这是针对社会上对我国是否坚持社会主义市场经济，

坚持两个毫不动摇的不正确议论。针对屡屡冒出来所谓民营经济离场论、新公司合营论、共同富裕是杀富济贫等错误观念，对这些不正确的影响预期和市场信心的错误观念和议论，必须及时亮明态度，敢于亮剑。

第五个坚持推进高水平对外开放，稳步扩大规则规制管理标准等制度性开放。这是再次向国内和国际社会宣告，在百年大变局面前，在全面建设现代化国家新阶段，中国对外开放的大门不会关也不能关，而且还要进一步扩大制度性开放大门。

第六个坚持推动经济发展在法治轨道上运行，依法保护产权和知识产权，恪守契约精神，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。社会主义市场经济本质上就是一个法治经济、契约经济，企业要守信用、依法经营，政府要坚持依法行政、依法监管、依法执法、依法处罚，政府和企业要共同努力来营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

第二，六个统筹是经济形势总体好转方法论。

中央经济工作会议提出六个统筹，其中统筹疫情防控和经济社会发展是当下最优先的统筹，但带有短期性，其他五个统筹是既关系当前又涉及长远，需要年年统筹，长期统筹的工作方法。在年度工作会议当中，提出这些涉及长远的工作方法，说明方法论问题当前也是十分迫切，十分紧迫。

第一个坚持统筹疫情防控和经济社会发展。随着疫情防控优化，以及疫情蔓延势头逐步遏制，要把经济社会发展作为优先工作。

第二个坚持统筹经济发展的质与量，高质量发展是质量与数量的统一，有量无质不是高质量发展，没有量的增加，质量就没有载体，也就谈不上高质量发展。所以推动高质量发展，就是要看新增的量中是不是体现了质量提高，因此高质量发展仍然要保持经济增长在合理区间。

第三个坚持统筹供给侧结构性改革和扩大内需。2008 年，我国在应对国际金融危机冲突时，宏观上主基调是扩大内需。到了 2015 年，根据形势变化，宏观政策主基调从扩大内需转向供给侧结构性改革。当前，我国经济发展面临需

求收缩，供给冲击，预期转弱三重压力，这就需要及时把宏观政策主基调调整到扩大内需，同供给侧结构性改革结合点上。中央经济工作会议确定财政政策要加力提效，货币政策要精准有力，就是要用在既有利于扩大内需，又有利于结构性改革的结合点上，无论财政政策和货币政策都应该这样。

第四个坚持统筹经济政策和其他政策。经济运行是多种变量相互关联、相互影响的复杂系统。任何政策都会对经济运行带来扰动，因此政策制定要增强全局观，树立系统论，服从和服从于高质量发展首要任务，保持政策方向上的一致性、协调性。

第五个坚持统筹国内循环和国际循环。我国经济发展是以国内循环、国内大市场为主体。国内大循环不是孤立封闭，是国内国际循环相互依赖、相互促进。构建新发展格局不是说关起门来搞国内大循环，而是要增强国内大循环和内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平，实现国际国内循环更高水平相互促进。

第六个坚持统筹当前和长远。要防止短期政策给长远发展留下更多的后遗症。现在的紧迫任务无疑是稳增长，需要加大力度，但也要把握好度，防止用力过猛可能带来的后遗症。财政要可持续，货币不能大水漫灌，要防止长期任务短期化，实现长远目标和任务要久久为功，年年努力，不能都打成攻坚战、歼灭战。要防止长远任务短期不努力，长远问题要打持久战。但持久战总是要打，要从一个个短期开始干，不能因为是长远问题就束之高阁，击鼓传花。

第三，四个观点是经济形势总体好转的政策聚焦点。

力促经济形势总体好转，要抓住关键点，加大政策力度。纲举目张，事倍功效。居民消费、房地产、平台经济、民营经济，是当前影响经济增长的关键点，也是明年经济形势总体好转的关键点。中央经济工作会议对此都做出了重点部署。

一是力促居民消费明显增长。当前需求收缩主要是居民消费收缩，内需不足，主要是居民消费不足。消费是明年经济形势总体好转第一个关键点，中央经济工作会议提出要把恢复和扩大消费

摆在优先位置。要把以扩大投资为主的扩大内需，转换为以扩大居民消费为主，实现给居民让利，支持居民消费的货币和金融政策，给居民减税降费和加大对居民转移支付的财税政策。

二是力促房地产业转正。房地产业已经连续五个季度陷入行业性衰退，出现负增长。房地产业转正，也是明年经济形势总体好转的关键点。房地产业在中国还不是夕阳产业，还有刚需，包括流动人口在内的居民住宅消费峰值还没有到来，所以既要做好房地产短期方面工作，更要按照党的二十大关于加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度要求，多部门协同，尽快制定综合性、长期性、制度性房地产新政，给房地产企业，给居民包括新市民一个长期可预见的预期。

三是力促平台经济健康发展。数字经济是未来经济发展的重要形态和增长源泉，也是扩大就业、创新驱动的重要领域。去年以来，包括平台经济在内的信息技术服务业增长速度下降。明年信息技术服务业增长能否重回常态，也是经济形势总体好转的关键点。党中央高度重视平台经济发展，中央经济工作会议又赋予了平台企业新功能，不仅支持平台企业发挥引领发展的作用，还要求平台企业在创造就业、国际竞争中大显身手，应加强完成平台经济专项整治，出台支持平台经济规范健康发展的具体措施。

四是力促民营经济预期根本好转。民营经济在经济总量、就业、创新、投资、税收、出口等方面都占有重要的地位。民营经济的预期能否好转，也是明年经济形势总体好转的一个关键点，所以既要在舆论上对否定民营经济的杂音噪音敢于亮剑，也要在理论上进一步明确民营经济在中国特色社会主义制度中的地位作用，在法律上进一步完善产权保护制度，在制度上进一步明确民营经济准入范围等等。

以上就是我学习中央经济工作会议三点体会，仅供大家参考。 ■
(本文根据中企研首席经济学家、全国政协经济委员会副主任杨伟民在 2022 中国企业改革发展峰会暨成果发布会、2022 国资国企改革十件大事发布会上主题演讲速记整理)

以企业深化改革推动中国式现代化发展



中企研副会长、
中国社会科学院经济研究所所长
黄群慧

■文 / 黄群慧

很高兴，也很荣幸受邀参加中国企业改革发展研究会的年会。按照会议安排，我这里分享一个关于国有企业建设中国式现代化新使命、新任务的研究。

我们知道，刚刚结束的党的二十大把中国式现代化作为一个主线进行全面论述，尤其是提出中国共产党的中心任务是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。在中华民族实现伟大复兴、推进中国式现代化进程中，国有企业为整个经济体系的重要力量，应该强化建设中国式现代化的使命担当。也就是说，强化建设中国式现代化的使命，是国有企业在现代化新征程中改革发展的

一个逻辑起点。

中国式现代化在未来的前景中，按照党的二十大的谋划，应该分两步走。到 2035 年，基本实现社会主义现代化，实现人均 GDP 达到两万多美元，达到中等发达国家水平，要建成现代化经济体系，形成新发展格局；到 2050 年，我们要建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

在未来中国式现代化进程中，有三个特别关键的节点。第一个节点就是在 2025 年，站在今年党的二十大的起点上。未来五年，是中国式现代化建设、现代化强国开局起步关键时期，现在到 2027 年，这个阶段要跨越中等收入陷阱，跨入高收入国家行列。经过测算，2025 年

我国人均 GDP 应该达到 14600 美元，跨越了世界银行提出的 13000 美元左右的高收入门槛。

对于一个 14 亿人口大国来说，成为一个高收入国家，应该是一个非常伟大的成就。按照党的二十大谋划，到 2035 年基本实现社会主义现代化，人均 GDP 应该达到中等发达国家水平。中等发达国家水平是什么样的水平？世界银行、国际货币组织，包括联合国教科文组织共同公认的大概有 36 个经济体处于发达国家水平，他们的平均水平是接近 4 万美元。当然我们不是按照平均水平来算，因为 36 个经济体，可以划分为初等发达经济体、中等发达经济体和高等发达经济体。中等发达经济体的门槛水平是多

少呢？大概是两万多美元，到 29000 美元左右。基于我们的测算，到 2035 年人均 GDP 应该能达到 25000 美元左右水平，基本达到了中等发达国家门槛水平。到 2035 年，就能够基本实现现代化，达到中等发达国家水平。这是第二个非常关键的节点。

第三个节点，是到 2050 年建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国时，人均 GDP 达到 48000 多美元。48000 多美元，相当于在 2035 年基础上进一步翻一番，达到高等发达国家门槛的水平。这三个关键节点实现跨越之后，就能够把我们国家建成一个现代化强国。

下转》11 版